

人社部:电子社保卡和医保电子凭证均可就医

新华社消息 记者1日从人力资源和社会保障部获悉,近日,人社部和国家医保局“总对总”通道正式开通,支持电子社保卡和医保电子凭证在就医购药领域并行使用。截至2021年末,16个省份的138个地市已实现电子社保卡就医购药。

人社部数据显示,截至2021年末,全国社保卡持卡人数已达13.52亿,普及率为95.7%。

据人社部信息中心副主任宋京燕介绍,社保卡一是能办事。人

社领域95项业务都已加载到社保卡,群众持卡或者扫码即可快捷办理。包括年轻人办理参保、登记享受就业服务,中年人参加职业培训、办理社保关系转移,老年人进行社保待遇资格认证、查询社保权益等等。

二是能发钱。社保卡也是一张“待遇卡”,可以领取就业补贴、养老金、失业金、工伤津贴、农民工工资等。惠民惠农财政补贴资金已在31个省份的部分地市通过社保卡发放。四川、江西等地还

探索通过社保卡发放国家助学金。

三是更智能。24个省份的部分地市实现了凭社保卡借阅图书、进博物馆和公园景区。山东、青海、宁夏等地开展社保卡加载残疾人服务,群众还可以使用电子社保卡登录国家政务服务平台和省级政务服务平台。

“下一步,我们将继续推动在更多地区实现居民服务‘一卡通’,让社保卡在更多领域能用、好用。”宋京燕说。
(姜琳 王子凯)



羊肚菌 迎来丰收季

近日,贵州省遵义市羊肚菌迎来丰收季,菌农们进行采摘、装运、销售。近年来,遵义市充分利用“冬闲田”耕地资源,大力发展战略性新兴产业,实现“一地双收”。图为贵州省遵义市一现代农业产业园区,村民在大棚里采收羊肚菌。

(据新华社报道)

去年全国平均气温为1951年以来历史最高

新华社消息 中国气象局1日发布的2021年度《中国气候公报》显示,2021年我国极端天气气候事件多发、强发、广发、并发。全国平均气温为1951年以来历史最高,平均降水量较常年偏多。

“2021年总体来说气象灾害风险是增强的,但是气象灾害的损失不仅与气象灾害危险性相关,也和防灾减灾的能力有关系。”国家气候中心副主任肖潺说,“多年来我们一直在完善预报预警服务能力,防灾减灾能力得

到大幅提升。”

据了解,2021年,全国共出现36次区域性暴雨过程,汛期暴雨过程强度大、极端性显著,河南特大暴雨影响重;黄河流域秋季出现持续降雨。全国共发生47次区域性强对流天气过程,局地致灾重。寒潮过程多、强度大、极端低温频现。

肖潺表示,2021年北方地区降水异常偏多且极端性强。这既有全球变暖和拉尼娜事件的影响,也与年代际气候演变有关,近70年来我

国主雨带具有显著的年代际变化特征。

公报还显示,2021年全国平均气温为10.5摄氏度,比常年偏高1摄氏度,为1951年以来历史最高,高温过程多、结束晚。全国平均年降水量为672.1毫米,比常年偏多6.7%,其中北方地区平均年降水量为历史次多,仅次于1964年。

与此同时,与近十年平均值相比,气象灾害造成的农作物受灾面积和死亡失踪人口明显偏少,直接经济损失略偏少。
(王悦阳)

儿童青少年学习用品 近视防控国标 正式实施

《北京青年报》消息 3月1日起,由国家市场监督管理总局(国家标准化管理委员会)批准发布的国家标准《儿童青少年学习用品近视防控卫生要求》(标准号:GB40070-2021)正式实施。

根据此标准,中小学教科书正文最小用字不应小于小4号。

标准提出,小学一、二年级的教科书用字应不小于3号字,汉字以楷体为主;小学三、四年级用字应不小于4号字,汉字以楷体和宋体为主,由楷体逐渐过渡到宋体;五至九年级和高中用字应不小于小4号字,汉字以宋体为主;学龄前儿童的学习读物,字号应不小于3号字,字体以楷体为主。

此外,教科书中的目录、注释等辅文用字,可参照正文用字适当减小,但小学阶段最小用字应不小于5号字。初中和高中阶段最小用字应不小于小5号字。

该标准还对与近视防控相关的教辅材料、试卷、课业簿册(作业本)、学习用杂志、报纸及其他印刷品、出版物等儿童青少年学习用品卫生要求及检测方法进行规定。

此前2018年8月,教育部等八部门联合印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》。方案提出,到2023年,力争实现全国儿童青少年总体近视率在2018年的基础上每年降低0.5个百分点以上,近视高发省份每年降低一个百分点以上。到2030年,实现儿童青少年新发近视率明显下降、视力健康整体水平显著提升,6岁儿童近视率控制在3%左右,小学生近视率下降到38%以下,初中生近视率下降到60%以下,高中阶段学生近视率下降到70%以下。
(张恩杰)